

这个“六一”，特殊而精彩

——北京市丰台区为文明创建注入青春力量

李洁思

今年6月1日是《北京市文明行为促进条例》实施两周年的日子,为积极引导辖区群众广泛参与全国文明城市创建,北京市丰台区委宣传部、丰台区文明办同步启动“共创丰台之美——丰台区首届文明促进月”活动,聚焦未成年人群体开展系列活动,旨在以“小手拉大手”的形式,通过孩子的视角宣传文明条例,努力实现“教育一个孩子,影响一个家庭,文明整个城市”的社会效应。

●百名学生“云端”共唱文明之歌

“文明是灿烂的笑容,文明是动人的风景,文明是普通的事情,文明是美丽的心灵。”电脑屏幕前,百余名丰台中小学生在“云端”共唱文明之歌,一边唱起原创《文明歌》,近日,丰台五小的学生们通过网络直播平台共同演绎歌曲,通过“唱”响文明好声音,助力丰台区全国文明城市创建。这是丰台五小的老师们组织学校合唱团,利用课余时间而发起的“云端唱响文明之歌”系列活动之一。

“无论是学生还是家长,都非常支持学校这样的居家课余活动。”丰台五小合唱团的张赫臣老师介绍,本次线

上演唱前后共有100余名合唱团员参与,覆盖了从小学一年级到六年级的所有年龄段的学生。

今年是丰台区争创全国文明城市的第二年,丰台区教委积极响应号召,在做好文明校园建设的同时,也充分发动在校学生,通过新时代文明实践、创建文明城市文艺汇演等参与文明城市创建。今年“六一”国际儿童节,孩子们虽然还在居家学习,但北京市丰台区通过组织丰富多彩的线上活动,让辖区青少年度过一个特殊而有意义的儿童节。《文明歌》合唱就是其中一项特色活动。

丰台五小的老师们还将于近期在朋友圈和各大短视频平台向各兄弟学校发出“召集令”,启动“文明之歌”联唱活动,倡议更多的学生、老师、家长

共同参与《文明歌》传唱之中。

●把文明行为融入原创童谣

在6月1日播出的活动启动仪式上,由丰台区少年宫小星星合唱团带来的原创童谣《文明画家园》,得到了众多称赞。“月儿圆,月儿弯,我家住在卢沟岸。小画家,画笔炫,巧手画出美家园。”和谐轻快的节奏、朗朗上口的歌词将文明风尚与丰台美景相融、与丰台文化交织,描绘出文明丰台景象。

丰台区文明办相关负责人介绍,为了让文明条例更好地融入生活、深入人心,区少年宫创作了创建文明城市系列童谣,以学生视角,向公众普及礼让斑马线、垃圾分类、光盘行动等文明行为,一幅幅文明城区创建助推丰台区高质量发展画卷也通过孩子们的童谣徐徐展开。

“现在新媒体上的网络歌曲层出不穷,但是单为孩子们而创作、适合孩子们传唱的儿歌越来越少。我们想通过这种传统童谣的创作,让孩子们将美好的生活描绘出来,将文明行为唱

出来,号召大家共创丰台之美。”丰台区教委在6月广泛开展《文明画家园》童谣线上演唱活动,组织辖区内所有适龄儿童学习、唱响这首文明童谣,鼓励家长们通过网络平台分享展示传唱作品,在丰富学生课外生活的同时,让文明新风润泽童心,让文明行为走进千家万户。

●画出文明风景线

“往年的儿童节,都是爸爸妈妈给我礼物,今年的儿童节,我要给大朋友们送上一份礼物!”启动仪式上,来自丰师附小的李翔同学将他所创作的“共创丰台之美”艺术绘画作品以一种特殊的方式,赠送给了丰台区千余名“饿了么”外卖小哥。

自4月丰台区委宣传部和区委教工委启动“共创丰台之美”学生原创艺术作品征集活动以来,共收到83所学校推荐的600余幅绘画作品,学生们用一张张色彩鲜明的绘画,勾勒出丰台区文明城区的优美画面。

据介绍,评选出的优秀绘画作品

不仅将在丰台区全区范围内进行展示,丰台区还将与饿了么、滴滴、北汽传媒等公司合作,让画作出现在外卖小哥送餐箱背景画、共享单车的宣传板、公交车、社区电子海报、公交站公益海报上,让它们成为一道道亮丽别致的文明风景线。

“青少年是文明城市创建的生力军,城市文明建设,处处都离不开朝气蓬勃的青少年。”丰台区委宣传部相关负责人表示,“我们积极鼓励全区市民参与文明城区创建宣传活动,特别是引导青少年积极参与其中,为丰台区文明建设注入青春力量”。

据悉,为进一步提升丰台区广大市民对创建全国文明城市的知晓率、参与率和满意度,努力形成“全民参与,共创共享”的浓厚氛围,丰台区还在6月计划举办一系列活动,从市民文明习惯养成、文明礼仪培育、城市环境提升、健康生活倡导等方面着手,通过“校园文明、生态文明、社会文明、家庭文明”四类主题活动,不断提升市民文明素养和城市文明程度,让新时代文明之风吹遍丰台区的每一个角落。

“海河小区里有私人私拉电线给电动车充电,存在安全隐患。”5月15日下午6时,在河南省漯河市创建全国文明城市指挥部办公室开设的“我是‘创文啄木鸟’”平台上,有志愿者通过文字、图片反映了问题。该问题随即被转至郾城区沙北街道负责落实处理,半个小时后,沙北街道工作人员回复:“网格员已对此问题进行了整改,并对相关住户进行了安全教育。”

“我是‘创文啄木鸟’”平台2019年运行以来,每天都有市民反映多种问题。据不完全统计,2021年1月至今,“我是‘创文啄木鸟’”平台共派发问题2044个,解决问题1931个,解决率达94.47%。

“我是‘创文啄木鸟’”平台聚焦不文明行为、不文明现象,从群众最关切、诉求最集中、呼声最强烈的问题入手,推动相关部门落实主体责任,抓好问题整改落实,有力推动了更高水平全国文明城市创建工作。

同时,漯河市建立工作机制,形成两个工作闭环。建立整体运行的“通报、整改、督办、问责”闭环,将“我是‘创文啄木鸟’”平台反映问题的整改,处理情况纳入创建文明城市月度考核,对整改落实效率不高或者久拖不改的问题,移交市委市政府督查局跟踪督办,情况严重者,建议市纪委监委启动追究问责程序,积极推进各县区、各部门加压驱动抓整改,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。建立日常运行“日反馈、日整改、周销号、月回头”闭环。问题被媒体曝光后,由市数字化城市信息中心逐项明确责任单位,一一交办落实。漯河市相关部门负责跟踪问效,定期发布通报,每期通报附有上一期问题的整改情况,确保每个曝光问题都能得到有效解决。

漯河市:设平台「啄」出问题 重整改推进创建

限制粽子过度包装 让粽子回归本意

市场监管总局(标准委)近日批准发布《限制商品过度包装要求食品和化妆品》国家标准第1号修改单,实施日期为2022年8月15日。根据这一强制性国家标准,粽子、月饼的包装层数最多不能超过3层,包装材料不得使用贵金属和红木材料。

粽子、月饼的过度包装现象,已经存在了很多年。此前媒体报道,一些月饼礼盒包装豪华,一小块月饼包装能有6层。这不仅增加了消费者的负担,还造成了不可小视的资源浪费。统计显示,我国包装废弃物约占城市生活垃圾的30%至40%。而在这些包装废弃物中,大部分是过度包装产生的。

从环保角度来讲,遏制商品过度包装现象是世界潮流。我国新修订的固体废物污染环境防治法也明确规定,生产经营者应当遵守限制商品过度包装的强制性标准,避免过度包装。

谈起过度包装现象,很多人最先想到的就是粽子、月饼、茶叶等商品,它们都有一个共同的特点,那就是均属于日常生活中的“送礼佳品”。在人情文化、面子文化的影响下,这类商品往往是过度包装的“重灾区”。在很多人的消费观念中,送礼的东西,一旦显得简约、朴素,似乎就有点拿不出手。所以,一些商家也乐于在这方面挖空心思去迎合这种观念。以强制标准的方式,从源头来遏制这种风气,有着相当的社会必要性。

礼尚往来是人际交往中的一种正常现象,我们不必将其妖魔化。我们的传统文化中也本就有“礼轻情意重”的美好寓意。那些被豪华包装的动辄数百元、数千元的月饼、粽子礼盒,往往变成了“吃的人不买,买的人不吃”,已经偏离了正常的人际交往轨道,扭曲了其原本承载的节日和人情内涵,不仅加重了人情负担,甚至成为腐败的工具。在此意义上,遏制过度包装,实际也有助于让月饼、粽子等节日礼品,回归它的本意,让人情往来返璞归真。

当然,强制标准只是给相关商品的包装提供了一种最基本的指引,它不是为了限制企业的经营自主性。相反,在明确标准后,企业大可开创新的包装风格,比如回归简约、自然风,降低包装成本,不仅可以提高商品的“性价比”,拉近与更多消费者的距离,也有助于推动消费观念的革新。



近日,安徽省黄山市祁门县内河街社区乡村“复兴少年宫”围绕“六个一”(即一份传承、一个心愿、一份礼物、一张合影、一场游戏、一顿美食)举办“双节相逢,与粽不「童」”主题教育活动。活动现场,志愿者们向孩子们展示了艾草、菖蒲、粽叶、咸鸭蛋等与端午有关的物件,让他们对传统文化有了进一步的认识,并通过教孩子们包粽子培养他们的动手能力。图为活动现场。钱光辉摄

贵州铜仁:加强业务培训抓实城乡生活垃圾治理

齐敏

近期,贵州省铜仁市在文明城市创建中,紧盯卫生保洁常态化,加强城乡生活垃圾治理业务培训,增添文明城市创建新动能。

培训抓重点。围绕全市农村生活垃圾治理、城乡生活垃圾无害化处理率、生活垃圾处理设施运营管理维护三项重点工作进行针对性培训。培训会以“问题剖析+平台操作+现场教学+互动交流”的形式开展,环卫相关

负责人从城乡生活垃圾在线计量系统数据分析、区县生活垃圾处理设施运营管理维护、农村生活垃圾收运处置体系建设运营、生活垃圾收运行政村覆盖率计算规则、在线监控平台信息录入和维护、数字乡村APP的使用等方面进行专题讲解,现场解答有关疑问。

培训抓指导。充分运用城乡生活垃圾治理监管反馈机制,针对部

分区县因不能熟练操作使用全省生活垃圾收运在线实时计量系统、全省城乡生活垃圾处理管理系统、全省农村生活垃圾收运体系数字化监测系统导致工作迟缓等情况,通过集中培训的方式,提高相关工作人员业务技能。

培训抓载体。聘请专业技术人员到会授课,主要针对当前全市农村生活垃圾收运处置体系运行中存在的

突出问题进行具体分析,系统讲解如何布局生活垃圾收集点、垃圾清运车、垃圾转运点等内容,同时,结合城乡生活垃圾收运体系、城乡生活垃圾无害化处理率指标、生活垃圾处理设施突出问题整改等方面进行政策解读及业务指导,压实各级工作责任,督促区县城管(环卫)部门认真抓好环卫行业各项重点目标的跟进落实。

湖北武昌创新开展“楷模与少年”直播活动

本报讯(肖德儒)“吴爷爷让我懂得了发扬雷锋精神就是要无私奉献、乐于助人……”5月27日,在湖北省武汉市武昌区新时代文明实践中心,4位新时代好少年与全国道德模范吴天祥进行了一场面对面的交流活动。此次活动以视频直播的方式同步播出,以带动全市青少年了解吴天祥多年如一日为群众做好事、办实事的感人事迹,发出“向道德模范学习”的倡议。

近日,武昌区新时代文明实践中心创新打造“楷模与少年”直播活动,邀请辖区先模人物对话新时代好少年,践行“小手拉大手,文明齐步走”

理念,发挥先模示范作用,引导广大青少年见贤思齐,树立正确的理想信念、价值理念、道德观念。在首期“楷模与少年”直播活动中,4位新时代好少年围坐在吴天祥的身边,面对镜头讲述他们了解的吴天祥的故事。

“吴爷爷说过要做‘一辈子绝对忠于党、献身于人民的孺子牛’,他也是这样付诸行动的。”湖北省新时代好少年、武昌实验寄宿小学学生喻言表示,如果每个人都乐于奉献、互相帮助,国家和社会都将变得更加和谐美好。

活动现场,孩子们满怀敬意地为吴天祥系上了红领巾,吴天祥也为孩子们送去“六一”礼物——《培育和践

行社会主义核心价值观(家庭读本)》,希望他们好好学习,让社会主义核心价值观的种子在心中生根发芽。

“向道德模范学习,贵在知行统一、重在身体力行。让我们携手并肩,齐心协力,礼遇道德模范,关爱道德模范,争当道德模范,自觉践行社会主义核心价值观,用道德实践引领社会风尚,让全社会处处绽放文明之花!”参与活动的4位新时代好少年向全市青少年发出倡议:一起行动起来,向道德模范学习,做一个助人为乐、见义勇为、敬业奉献、诚实守信、孝老爱亲的人。

“武昌素有‘半城山水,一城好

人’的美誉,有4位全国道德模范,9位全国道德模范提名奖获得者,以及一大批全国、省、市级先进典型,他们是引导社会上向善的旗帜,是大家学习的榜样。”武昌区新时代文明实践中心相关负责人介绍,武昌区充分发挥“1+10+N”新时代文明实践中心带优势,激发先进典型示范效应,围绕立德树人根本任务,抓好青少年“拔节孕穗期”,将“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动与“文明实践日”活动相结合,通过打造“楷模与少年”等特色项目,推进“武汉以我为荣”文明实践品牌,奋力谱写英雄城市文明曲。

衡阳开展“我在新时代文明实践中心过端午”活动

本报讯(刘雅伦 涂卫红)5月30日,湖南省衡阳市文明办组织道德模范、身边好人在衡阳县新时代文明实践中心开展“我在新时代文明实践中心过端午”活动。

活动现场,衡阳县文明办在衡阳县新时代文明实践中心举行了“强国复兴有我:我的衡阳我的奋斗——到群众最需要的地方去”志愿服务座谈会。座谈会上,衡阳县文明办为每个志愿者送上一份端午粽子,并送上节日的祝福,进行合影留念。

随后,根据“我在新时代文明实践中心过端午”活动的安排,8名道德模范、身边好人志愿服务队一行,深入衡阳县尚善残疾人日间照料中心,与40多名残障人士包粽子话端午。

活动现场,衡阳县尚善残疾人日间照料中心喜气洋洋,40名残障人士与“中国好人”曾存粮、肖跃莲,“湖南好人”尹春云、刘康青、贺玲玲,衡阳市“道德模范”邱曙光等欢聚一堂,共迎端午节。

衡阳县残疾人日间照料中心是一家民办助残的残疾人托养机构,现托养有40名残障人士。一大早,道德模范、身边好人与残障人士围坐一起,一边唠家常,一边折叶、填米、放料、扎线,用一张张碧绿的粽叶包成了一个饱满的粽子,将祝福与关爱融进小小的粽子中,让残障人士感受到浓浓的节日氛围。